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ВСТУП 

Вікові процеси, особливо старіння населення земної кулі, є актуальною 

проблемою ХХІ століття. Період вікових змін відображується як на людині 

старшого віку, так і на суспільстві. Для перших – це фізичні, когнітивні, 

емоційні, соціальні зміни; для країни – це зменшення кількості активного 

населення, ресурсів для розвитку економічної, соціальної сфер. На різних 

світових самітах обговорюються проблеми демографічного старіння населення. 

Так, у доповіді Організації Об’єднаних Націй «Розвиток в умовах старіння 

світу. Загальний огляд» зазначається, що з 1950 року до 2050 року показник 

літніх людей з 8% населення світу зросте до 21%, що потребує необхідної 

реакції держав та кожної людини. 

Старіння населення земної кулі. як наукова проблема, є 

міждисциплінарною. Україна входить до групи «найстаріших» країн світу. За 

даними Державної служби статистики 2021 року показник старіння населення 

становить 15,9%, а серед сільських жителів – 19,8%. Різні аспекти цієї 

проблеми розкриті у наукових доробках і соціологів, і медиків, і психологів, і в 

соціальній роботі. Питання та проблеми старіння вивчаються теоретично та 

рекомендуються до впровадження в практику.  

Національний демографічний прогноз Державної служби статистики 

України та Міністерства соціальної політики України ускладнився з початком 

повномасштабного вторгнення рф в Україну. Збройні конфлікти суттєво 

впливають на найуразливіші групи населення, особливо на дітей та людей 

похилого віку. Стало очевидним, що повномасштабна війна ще більше 

ускладнить реалізацію прав і свобод в Україні. Літні люди, які постраждали 

внаслідок конфліктів, стикаються з численними труднощами – через обмежену 

мобільність та фізичну слабкість вони не завжди можуть евакуюватися, а також 

часто стають жертвами насильства та репресій. В умовах війни, коли родини та 

громади розпадаються, літні люди можуть опинитися в ізоляції, знедоленими та 

без підтримки. Окрім цього, їм складніше адаптуватися до нових обставин і 
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вони стикаються з перешкодами в доступі до допомоги, соціальних послуг та 

можливостей працевлаштування. 

Наша країна керується національною політикою, а також міжнародними 

зобов'язаннями щодо підтримки людей похилого віку: виконання завдань 

Другої Всесвітньої асамблеї по проблемах старіння (2002), програми «Цілі 

сталого розвитку на період до 2030 року», прийнятих на Саміті ООН у 2015 

року, «Мадридського Міжнародного плану дій по проблемах старіння», 

розрахованого до 2022 року тощо. Зміст даних документів передбачає 

створення умов для реалізації потенціалу літніх людей, забезпечення 

можливості їх активної участі в покращенні власного життя та всього 

суспільства.   

Війна гальмує виконання міжнародних зобов’язань та вітчизняних програм 

підтримки людей старшого віку задля розвитку національного добробуту. 

Однак, люди старшого віку мають значний життєвий та професійний досвід і, 

передаючи свої знання молодому поколінню, цінності, можуть реалізувати себе 

та задовольнити потреби в самореалізації, бути потрібними собі, рідним та 

суспільству.  

Темі захисту цивільного населення під час збройних конфліктів, зокрема 

й уразливих категорій населення, як-от жінки, діти, особи з інвалідністю було 

приділено увагу в наукових доробках таких дослідників: М. Буроменський,     

М. Гнатовський, Н. Коваліско, А. Кориневич, Т. Короткий, О. Сенаторова,       

Т. Сироїд, Л. Фоміна та ін. Проблемам організації соціального захисту 

внутрішньо переміщених осіб в умовах війни приділяють увагу                           

С. Дембіцький, О. Злобіна, Н. Костенко, Т. Павлюк, А. Предибайло,                  

Л. Середницька та ін. 

Тема різновікового партнерства в Україні теоретично не вивчалася та 

практично не впроваджувалась. Деякі аспекти даної теми представлені в працях 

учених: С. Алєксєєва, В. Прощако, І. Петрова, В. Цвих, В. Даніленко та ін.. 

Щоб реалізувати державні завдання в сфері підтримки активного 

довголіття людей старшого віку мають активізуватися соціальні служби, 
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громадські організації та само суспільство. Тому, нас зацікавив напрям 

підтримки активного довголіття через розвиток різновікового партнерства, 

комунікації, де може відбуватися така соціальна допомога та взаємодія між 

різними поколіннями.  

Отже, дані протиріччя між реальними умовами – вимушена внутрішня 

міграція, зниження можливостей гідного старіння - та актуальними потребами 

людей старшого віку бути активною частиною суспільства - зумовили вибір 

теми дослідження: «Соціальна робота з підтримки активного довголіття 

внутрішньо переміщених осіб старшого віку».  

Об’єкт – процес підтримки літніх осіб – внутрішніх переселенців.  

Предмет – засоби підтримки активного довголіття людей старшого віку в 

умовах переселення. 

Мета – формування суспільної солідарності між поколіннями в контексті 

підтримки активного довголіття літніх осіб. 

Завдання:  

1. Розглянути нормативно-правову засади підтримки літніх осіб за кордоном та 

в Україні.  

2. Визначити актуальні проблеми внутрішньо переміщених осіб старшого віку; 

особливості та способи допомоги. 

3. Ознайомитися з досвідом організації соціальної підтримки літніх осіб у 

зарубіжних країнах та можливості його застосування у вітчизняних реаліях. 

4. Розробити програму оптимізації активного довголіття літніх осіб засобами 

різновікового партнерства. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та вирішення завдань 

використано такі методи:  

– теоретичні: аналіз, систематизація, зіставлення, вивчення наукової 

літератури та аспектів практичної діяльності; 

–  емпіричні: анкетування, інтерв’ю, селфі-метод, соціальне проєктування. 
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Дослідження проводилось на базі Інформаційно-ресурсного центру 

Бердянської районної адміністрації «Теплий Хаб» для релокованих громад 

Запорізької області.  

Структура конкурсної роботи: вступ, 2 розділи, висновки, загальні 

висновки, загальний текст - 58 сторінок, основний текст викладено на 45 

сторінках; список використаної літератури (35 джерел),  таблиця 1, додатків 6. 
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Загальні висновки 

Сучасна демографічна ситуація в світі характеризується старінням 

населення земної кулі та є актуальною проблемою ХХІ століття. Період вікових 

змін відображується як на людині старшого віку, так і на суспільстві. 

Демографічне старіння як наукова проблема є міждисциплінарною та 

обговорюється  на різних світових самітах.  

Встановлено, що різні аспекти цієї проблеми розкриті в наукових доробках 

вітчизняних та закордонних науковців та реалізуються в практиці соціальної 

роботи. 

Зазначено, що нормативно-правова база підтримки літніх осіб в Україні 

засвідчує розвиток соціальної політики, створення умов щодо попередження 

соціальної ізоляції, соціальних конфліктів між поколіннями та підтримки 

активного здорового довголіття людей похилого віку. Особливо актуальним це 

стало під час воєнного стану та вимушеного переселення українців. 

Наголошено, що в умовах євроінтеграції та запровадження засад 

толерантності, солідарності, а також ситуації, зумовленої об’єктивними 

обставинами (повномасштабне вторгнення рф в Україну), одним із 

пріоритетних напрямів є пошук ресурсів, розробка та реалізація ефективних 

програм, проєктів підтримки активного довголіття людей старшого покоління. 

Констатовано, що проєкти та програми різновікового соціального 

партнерства є одним із ресурсів оптимізації активного довголіття літніх осіб, 

що дозволить задовольнити потреби у комунікації через діалог поколінь, 

створить умови здорового довголіття. Запропонована програма «Діалог 

поколінь» є однією із умов підтримки активного довголіття людей старшого 

віку в умовах внутрішньої міграції.  

               Будемо підтримувати один одного!  
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